

Германия: На рубеже веков немецкие газеты распределены по партиям следующим образом: правительственные -486, либеральные -356, консервативные -321, национал-либеральные -300, центристские-318, социал-демократические - 54. После поражения Парижской Коммуны центр международного социалистического движения переместился в Германию, а социал-демократическая партия Германии - СДПГ - становится авангардом социал-демократического движения. Теоретический орган - «Новое время». В СДПГ существовало 2 теоретико-политического направления: марксистское (основной смысл движения - классовая борьба и революционное изменение мира) и оппортунистическое (сводится к социальной перспективе, реформизму, эволюционному развитию).

Англия: К 19 веку обостряется классовая борьба. Яркая форма протеста - стачка докеров (портовых рабочих). Очень громкие забастовки. Английская печать становится «гибкой». «Таймс» сохраняет гробовое молчание, пишут на другие темы, например, о состоянии Лондонских кладбищ. Впоследствии начинают осторожно затрагивать и эту тему, выражая сочувствие, успокаивали рабочих. Читали газету в основном буржуазные круги. Газета решила детально информировать буржуазию о стачках, вплоть до отчетов по минутам. Была одна социально-демократическая газета «Джаститс». Газета «Стар» - клубная газета за расширение избирательных прав, либерального толка, тираж - до 280 тыс. На рубеже веков возникла и желтая пресса. Первооткрыватель - торговец из Манчестера по имени Ньюнес, газета «Всякая всячина» (еженедельная). Братья Хармсворд создали журналы для отдельных социальных групп: посыльных, фабричных работников и домохозяек. Например, «Не забывай меня», но все это было низкопробной продукцией. «Ивнинг Ньюз» после ее перепродажи специализировалась на истории преступного мира. В 1896 г. выходит газета «Дэйли мэйл». Ее тираж составил 350 тысяч экземпляров, основные тематики - любовь, преступления, спорт, судебный процесс, светская хроника. Появляется печатная продукция промышленников. Популярна тема об английских королевских династиях. В то же время падает общий умственный уровень англичан..

Америка: «Рабочая пресса». Мощное развитие профсоюзного движения. С 1863-73 гг. - 120 газет, являются органами различных рабочих объединений. В Филадельфии - «Финчерс Тредс Ревью», становится общенациональной газетой и призывает к организации профсоюзов (столетаров, плотников и других рабочих). Поддерживает борьбу за права рабочих: сокращение рабочего дня, улучшение условий труда, быта, право получения образования. «Уоркингсменс адвокэйт» в Чикаго - очень напоминает филадельфийскую газету. В Нью-Йорке - газета «Нэйшинл эра», защищает интересы союза «цветных рабочих», требование официального равенства в правах. Благодаря прессе рабочие Америки завоевали право человеческого существования. Против выступали крупная буржуазия и правительство. Попытка создать предпринимателями

организацию для борьбы, раздаются призывы к применению жестких средств борьбы с рабочими. Некоторые издания готовы на любые провокации, например, «Нью-Йорк Таймс», «Чикаго Трибюн».